Hydraulik, Rohrnetzauslegung, STA und Co G'p

Ziele

> Gefihl fiir den Druckverlust in der Anlage férdern

> Kennen der Vorschriften rund um den Druckverlust

» Wissen, wann ein hydraulischer Abgleich notwendig ist, wann nicht
» STA's und Co: Drosselung, Volumenstrom-, Differenzdruckbegrenzer

Ziirich, 4.2.13 Schulung, 4.2.13 Hanspeter Baumann Seite 1

Hydraulik, Rohrnetzauslegung, STA und Co G'p

Vorschriften rund um den Druckverlust

> SIA 384/1:2009, 5.3.3.3: <= 50 P/m
Druckverlust im Verteilnetz max 50 P/m, ausser die spezifischen
Pumpenwerte gemass 5.3.5.6 werden unterschritten.

> SIA 384/1:2009, 5.3.5.5

Tabelle 2 Maximal zuldssige elektrische Leistungsaufnahme vom Umwaélzpumpen

v Pei Pspp
m3h w W/(m3/h)
=1 38 =

>1 - 38
>25 - 32

> 20 - 26
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Hydraulik, Rohrnetzauslegung, STA und Co

STA 3 kPa = .... m Rohr (alle 2 m 1 Bogen), = ... CHF/15a Strom

DN m Fliessgeschwindigkeit
15 of 018 m/s
25 93 027 m/s
40 48 0.38 m/s
69 40 0.53 m/s
80 37 0.59 m/s
100 33 0.70 m/s
125 28 081 m/s
150 24 092 m/s
200 19 1.10m/s

GP
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Hydraulik, Rohrnetzauslegung, STA und Co

STA 3 kPa = .... m Rohr (alle 2 m 1 Bogen), = ... CHF/15a Strom

Stromkosten wahrend 15 a

GP

Betriebs-h/a

Heizung Klima-Kalte techn.Kalte
Sept- Mai 24 h/d | Mai- Sept11 h/d
vV 7] Pumpe kW 5'760h/a 1'650 h/a §'760 h/a
2 m¥h 045 0.004 48 CHF/ 15a 14 CHF/ 15a 73CHF/15a
5 m¥h 0.50 0.008 108 CHF/ 15a 31 CHF/15a 164 CHF/ 15a
10 m¥h 052 0.016 208 CHF/ 15a 59CHF/15a 316 CHF/ 15a
20 m¥h 053 0.031 408 CHF/ 15a 117 CHF/ 15a 620 CHF/ 15a
40 m*h 055 0.061 785 CHF/ 15a 225CHF/15a| 1195CHF/15a
80 m*h 0.57 0117 1'516 CHF/ 15a 434 CHF/15a| 2'305CHF/15a
160 m*¥h 0.60 0222 2'880 CHF/ 15a 825CHF/15a| 4'380CHF/15a
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Hydraulik, Rohrnetzauslegung, STA und Co G'p

535 Auswah| der Umwilzpumpen
523,51 Umwié|zpumpen missen so ausgelegt werden, dass das Heizmedium mit dem erfarderlichen Vo-
|lumenstrom der Warmeabgabe zugefuhrt wird, Berlcksichtigt werden mussen insbesondere:
— die Anzah| der Einheiten, einschliesslich Pumpen fur den Bereitschaftsbetrieb,
— die Leistungsdiagramme und die optimalen Leistungsbersiche,
— die Veréinderlichkeit der Volumenstriime,
— die Minimierung der natwendigen elektrischen Antriebsleistung,
— die Gerduschibertragung,
— eine automatische EinfAu 5—Scha|tung,
— der minimale Druck auf der Zulaufseite der Umwalzpumpe, um Kavitation ! zu verhindern,

5352 Die Anforderungen an den Wirkungsgrad von Umwalzpumpen geméss Marm SlA 28074 sind ein-

ruhalten,

5353 Die Pumpe sol| so ausgewahlt und ausgelegt werden, dass sie in einem Betriehspunkt mit mog-

lichst hohem Wirkungsgrad arbeitet, Bei Pumpen mit wih|baren Drehzahlen 2ol| der Betrisbspunks
irn mittleren Drittel des Volumenstrombereichs der hichsten Drehzahl lisgen, Bei Pumpen mit Drah-
zahlragalung soll die Drehzahl mindestans zwei Drittel der Maximaldrahzahl betragen,

5354 Bei Pumpen mit Drehzahlregelung und einer elekirischen Leistungsaufnahme von Gber 1 kW sol|

die Druckdifferenz nicht zwischen den Anschlussstutzen der Pumpe, sondern zwischen gesigneten
Punkten im Verteilnetz gemessen werden,
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53255 Beim Austausch einer Pumpe gendgt es nicht, die Ersatzpumpe nach einer Pumpenersatzliste g-
nes Herstellers zu ermitteln, Vielmehr ist zu prifen, ob sie zweckmassiger gewahlt werden kann,

Dazu werden die folgenden Infarmaticnen berdtigt:

— die bestehende Spreizung (Vorlauf=- minus Rlcklauftemperatur) bei kalter Witterung,
— die Norm-Heizlast bzw. ein nach Ziffer 4.3 ermittelter Leistungshedarf,

— die Farderkenrlinie Ap = iV} der alten Pumpe,

53586 Dig spezifische Pumpenleistung Pses etlaubt eine kombinierte Beurtellung des Pumpenwirkungs-
grads, der Druckverluste und der Betriebsbedingungen, Die Leistungsaufnahme won Unwilz=
pumpen muss die Anforderungen gemass Tabelle 2 edillen,

Tabelle 2 Maximal 2ulassige elekirische Leistungsaulnahme vom Umwalzpumpen

v P FPzpp

m*h W Wim¥h
=1 iE -
=1 - kt:1

=25 - 2z

=20 - 26
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